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ВЫ СМкМ  ОПРЕДЕЛЯЕТЕ 
СВОЙ ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ

Ежегодно с приближением вступительных экзаменов в вуз растет 
напряжение среди выпускников. Связано это, прежде всего, с выбо
ром  будущ ей профессии и  отчасти с информационным дефицитом. 
Н а вопросы, связанные с приемом в Могилевский государственый уни
верситет им. А.А.Кулешова, мы попросили ответить председателя при
емной комиссии, ректора, профессора А.М.Радькова.

— Александр Михайлович, скажи
те пожалуйста, есть ли изменения 
в Правилах приема в МГУ им. 
А.А.Кулешова в этом году?

—  Система приема в вузы постоян
но совершенствуется, естественно, в 
Правилах приема есть определенные 
изменения и дополнения. О всех из
менениях мы говорить не будем, т.к. 
читатели газеты имеют возможность 
с ними познакомиться. На некоторые 
мне хотелось бы обратить внимание 
абитуриентов.

Во-первых, в этом году разрешено 
поступать в несколько вузов. Абиту
риент может представлять в прием
ную комиссию или документ о сред
нем образовании (оригинал), или но
тариально заверенную копию этого 
документа. К участию в конкурсе до
пускаются только лица, представив
шие в приемную комиссию оригинал 
документа о среднем образовании го
сударственного образца не позднее, 
чем через два дня после окончания 
вступительных экзаменов на соответ
ствующую специальность.

Во-вторых, на те специальности, 
где конкурс превышал 2,7 человека, 
вступительные экзамены проводятся 
в письменной форме. Например, на 
специальности «прєвоведение» и «со
циология» экзамен по истории Бела
руси будет проводиться в письменной 
форме; на специальность «физичес
кая культура и спорт» экзамен по био
логии — также в письменной форме.

В-третьих, победители международ
ных и республиканских предметных 
олимпиад, проводимых Министер
ством образования РБ в 2000/2001 
учебном году, получившие диплом 1 
степени, при поступлении на соответ

1. У М агілёўскі дзяржаўны уні- 
версітэт імя А.А.Куляшова прымаюцца 
грамадзяне Рэспублікі Беларусь і бе- 
ларусы, якія пражываюць за яе межамі, 
грамадзяне Расійскай Федэрацыі, 
Рэспублікі Казахстан, Кіргізскай 
Рэспублікі, Рэспублікі Таджыкістан, а 
таксама асобы, якія пастаянна пражы
ваюць у Рэспубліцы Беларусь або ма- 
юць статус бежанца.

Пералічаныя катэгорыі асоб ма- 
юць права атрымаць на базе сярэд- 
няй адукацыі на конкурснай аснове 
бясплатную вышэйшую адукацыю, 
калі адукацыя дадзенага ўзроўню 
атрымліваецца ўпершыню.

Г рамадзяне іншых замежных дзяр- 
жаў могуць залічвацца на звышпла- 
навыя месцы па конкурсе пры пас- 
пяховай здачы ўступных экзаменаў 
або станоўчага праходжання субясе- 
давання на ўмовах поўнай аплаты 
навучання ю рыдычнымі або 
фізічнымі асобамі.

2. Звыш кантрольных лічбаў пры
ёму на ўсе ф акультэты  і спе- 
цыяльнасці ажыццяўляецца прыём 
студэнтаў на падставе дагавораў з 
аплатай навучання юрыдычнымі або 
фізічнымі асобамі.

На звышпланавыя месцы, коль- 
касць якіх выдзяляе універсітэт у 
залежнасці ад наяўнай вучэбна-ла- 
бараторнай базы і прафесарска-вык- 
ладчыцкага саставу, залічваюцца па 
конкурсе абітурыенты:

•  якія станоўча здалі ўступныя эк
замены, але не прайшлі па конкурсе на 
месцы, якія фінансуюцца за кошт срод- 
каў бюджэту, ва універсітэт ці іншую 
ВНУ пры ўмове адпаведнасці ўступных 
экзаменаў незалежна ад формы іх пра- 
вядзення (вусна ці пісьмова);

•  якія станоўча прайшлі субяседа- 
ванне па предметах уступных экзаме- 
наў;

2. Другую і наступную вышэйшую

ствующие специальности, будут за
числяться без вступительных экзаме
нов. При поступлении на другие спе
циальности в наш университет они ос
вобождаются от сдачи вступительно
го экзамена по соответствующему 
предмету (с выставлением оценки 
«пять»). Победители международных 
и республиканских предметных олим
пиад, получившие дипломы II и ill сте
пени, а так>;;е областных и Минского 
городского туров, освобождаются от 
сдачи вступительного экзамена по со
ответствующему предмету.

— А те, кто участвовал в универ
ситетской олимпиаде «Абитуриент- 
2001» и профориентационной по 
физическому воспитанию имеют 
преимущество?

— Да. В соответствии с Положени
ем об университетской олимпиаде 
«Абитуриент-2001», оценки по физи
ке и математике, полученные участни
ками олимпиады, поступающими на 
физмат, пожеланию абитуриента мо
гут защитываться как оценки вступи
тельных экзаменов по соответствую
щим предметам.

Победители (1, 2, 3 место) профо
риентационной олимпиады по физвос- 
питанию при поступлении на факуль
тет физического воспитания имеют 
преимущество при зачислении при 
прочих равных баллах.

— Александр Михайлович, скажи
те пожалуйста, останутся ли совме
щенные экзамены для выпускни
ков факультета довузовской подго
товки, Могилевского областного 
лицея при МГУ им. А.А.Кулешова и 
Кричевского лицея?

— Совмещенные выпускные и всту
пительные экзамены будут проводить-

адукацыю па дзённай і завочнай 
формах навучання можна атрымаць, 
як правіла, на ўмовах поўнай апла
ты навучання ю рыдычнымі або 
фізічнымі асобамі.

Умовы прыёму і навучання вызна- 
чаюцца адпаведным палажэннем.

4. Тэрміны прыёму: на дзённую 
форму навучання прыём дакументаў 
праводзіцца з 25 чэрвеня па 15 
ліпеня; уступныя экзамены — з 16 па 
31 ліпеня; залічэнне на планавыя 
месцы — да 5 жніўня, на ўмовах мэ- 
тавай кантрактнай падрыхтоўкі і ап
латы навучання —да 25 жніўня;

прыём заяў на навучанне без ад- 
рыву ад вы творчасц і — з 18 
красавіка па 19 мая. Уступныя экза
мены: з 21 мая па 2 чэрвеня 2001 г.

5. Паступаючыя падаюць ці дасы- 
лаюць па пошце ў прыёмную камісію 
наступныя дакументы:

•  заяву ўстаноўленага ўзору на 
імя рэктара;

в дакумент дзяржаўнага ўзору аб 
сярэдняй адукацыі ў арыгінале або 
натарыяльна завераную копію ці 
ксеракопію (ксеракопія завяраецца 
прыёмнай камісіяй універсітзта па 
арыгінале);

•  медыцынскую даведку па фор
ме 086У з абавязковым пералікам 
дадзеных аб атрыманых прафілак-

ся только для выпускников факульте
та довузовской подготовки и профори
ентации, которые постоянно прожива
ют (не менее 2-х лет) в сельской мес
тности или на территориях, пострадав
ших от аварии на Чернобыльской 
АЭС, и закончили средние школы, рас
положенные в этих населенных пунк
тах. С результатами сдачи совмещен
ных экзаменов эта категория абитури
ентов имеет право участвовать в об
щем конкурсе.

— В последнее время много кри
тики высказывается в адрес меда
листов. Будут ли сохранены льго
ты для этой категории абитуриен
тов на уровне прошлого года или 
тоже есть изменения?

— Да, много говорится о том, что 
уровень знаний медалистов стал не
сколько ниже, зачастую при поступле
нии в вуз они не подтверждают меда
ли. Но медалист —это все-таки луч
ший ученик в классе, он может хоро
шо работать, многие медалисты ус
пешно учатся в нашем университете. 
Льготы для медалистов мы сохрани
ли, но проявили больше гибкости в 
этом вопросе. Так, абитуриенты, име
ющие медаль, по некоторым специ
альностям, сдают один экзамен, на
званный по соответствующей специ
альности первым. Получив оценку 
«пять», они освобождаются от других 
экзаменов и зачисляются в универси
тет. Однако, на специальность «био-

тычных прышчэпках супраць інфек- 
цыйных захворванняў;

•  выпіску з працоўнай кніжкі (для 
тых, хто працуе);

•  даведку службы занятасці 
насельніцтва (для тых, хто знахо- 
дзіцца на яе ўліку);

•  6 фотакартак памерам 3x4.
Абітурыеніы, якія паступаюць не

ў год атрымання сярэдняй адукацыі, 
абавязаны прадставіць дакументы, 
якія пацзяр/^жаюць іх вучобу ці ра
боту за гады, якія папярэднічалі па- 
ступленню (дыплом, выпіска з пра- 
цоўнай кніжкі або даведка службы 
занятасці насельніцтва ці інш.).

Разам з вышэй пераліча::ымі прад- 
стаўляюцца дакументы, якія пацвяр- 
джаюць права абітурыентаў на льго
ты, устаноўленыя заканадаўствам 
Рэспублікі Беларусь ці сведчаць аб 
асабістьгх тапентах і здольнасцях 
абітурыентэў.

Пашпарт або іншае сведчанне асо
бы, выдадзенае органамі МУС, пра- 
д'яўляецца абітурыентам асабіста.

Дакументы прадастаўляюцца па 
адрасе:

212022, г. Магілёў, вул. Касманаў- 
таў, 1, М агілёўскі дзяржаўны  
ун іверсітэт імя А .А .Куляш ова, 
прыёмчая кгмісія, тэл.: 26-35-07.

6. Універсітэт праводзіць прыём

ломя» с дополнительной специально
стью «химия», «биолоіия» с дополни
тельной специальностью «геогра
фия», «государственное и муници
пальное управление», «правоведе
ние», «социология», «история» с до
полнительной специальностью «не
мецкий язык» медалисты освобожда
ю т  я от третьего экзамена, если по 
двум первым экзаменам получают 
оценку «пять». Поступающие на спе
циальности «английский язык» с до
полнительной специальностью «не
мецкий язык», «немецкий язык» с до
полнительной специальностью «анг
лийский язык», «французский язык» с 
дополнительной специальностью «ан
глийский язык», «история» со специа
лизацией «социально-политические 
дисциплины» сдают все вступитель
ные экзамены.

— Александр Михайлович, скажи
те пожалуйста, сохранится ли раз
дельный конкурс для выпускников 
сельских школ?

— Прием по раздельному конкурсу 
для городских и сельских школьников 
проводится на специальности непеда
гогического профиля. На все специ
альности педагогического профиля 
прием сельских школьников проводит
ся в соответствии с целевым при
емом. Министерство образования РБ 
выделяет плановые места для район
ные отделов образования Могилевс
кой области, исходя из потребностей 
района. Среди абитуриентов, поступа
ющих по целевому набору, тоже есть 
конкурс. В тех случаях, когда средний 
проходной балл среди сельских аби
туриентов окажется одинаковым или 
выше,, чем среди городских, они будут 
зачисляться на условиях общего кон
курса.

— Сохранится ли количествен
ный показатель приема в наш уни
верситет?

- -  Да, в этом году мы‘зачислим в 
университет 610 человек на дневное 
отделение и 400 на отделение заоч
ного обучения. Традиционно на неко
торые специальности мы принимаем 
студентов только с полной оплатой 
обучения, это «английский язык и ин
форматика», «немецкий язык и инфор
матика», «физическая культура и 
спорт» и «лечебная физкультура». 
Прием на эти специальности прово
дится по собеседованию.

студэнтаў на 2001-2002 навучальны 
год на першы курс дзённага аддзя- 
лення дзевяці факультэтаў па на- 
ступных спецыяльнасцях: 

ФАКУЛЬТЭТ 
ПРЫРОДАЗНАЎСТБА 

Спецыяльнасці: «біялогія» з да- 
датковай спецыяльнасцю «хімія»; 
«бі члогія» з дадатковай спецыяль
насцю «геаграфія».

ГІСТАРЫЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ 
Опецыяльнасці: «гісторыя» з да

датковай спецыяльнасцю «англій- 
ская мова»; «гісторыя» з дадатковай 
спецыяльнасцю «нямецкая мова»; 
«гісторыя» са спецыялізацыяй «са- 
цыяльна-палітычныя дысцыпліны».

ЭКАНАМІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ 
Спецыяльнасці: «дзяржаўнае і 

мучіцыпальнае кіраванне»; «праваз- 
наўствя»; «сацыялогія».

ПЕДАГАГІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ 
Спецыяльнасці: «педагогіка і мето- 

дыка пачатковага навучання» з да- 
даіковай спецыяльнасцю «беларус- 
кая мова і література»; «педагогіка і 
методыка пачатковага навучання» са 
спецыялізацыяй «выяўленчае мас- 
таї-тва»; «педагогіка і методыка па
чатковага навучання» з дадатковай 
спецыяльнасцю «музыка і спевы»; 
«музыка і спевы» са спецыялізацыяй

— Не изменится ли соотношение 
бюджетных и платных мест?

— Соотношение бюджетных и плат
ных мест определяется состоянием 
материально-технической базы уни
верситета, преподавательским корпу
сом. В среднем у нас обучается 34% 
студентов на платной основе. Это ус
тойчивый показатель для многих ву
зов Беларуси. В этом году он может 
быть несколько выше, так как наблю
дается демографический пик.

— Правда ли, что размер стоимо
сти платного обучения в государ
ственном вузе будет устанавли
ваться ректором?

—  Действительно, это так. Указом 
Президента от 5 февраля 2001 г. N 59 
внесено изменение в установленный 
порядок определения стоимости плат
ного обучения в государственном вузе 
и расходования внебю джетны х 
средств. Ректорам вузов предостав
лено право самостоятельно, без со
гласования с вышестоящим органом 
государственного управления опреде
лять стоимость платного обучения. 
При этом ее размер не должен превы
шать экономически обоснованных зат
рат на подготовку специалистов дан
ной специальности в данном учебном 
заведении.

По решению ректора предоставля
ются скидки малообеспеченным сту
дентам и создаются условия, стиму
лирующие отличную учебу.

Средства, полученные от платно
го обучения в госвузах, будут на
правляться на оплату труда про
ф е ссо р ско -пр е по д а в а те л ьско го  
персонала, обновление материаль
но-технической базы, учебно-мето
д ическое обеспечение и хо зяй 
ственные нужды.

— Александр Михайлович, что бы 
Вы хотели пожелать выпускникам, 
абитуриентам?

— Дорогие юные друзья! Скоро з- 
ред каждым из вас встанет вопрос: ка
кую выбрать профессию? Вы сами 
должны будете определить свой жиз
ненный путь. Куда поведет вас жизнь, 
на каких дорогах отыщется ваша судь
ба, никто не знает, но во многом это 
будет зависеть от вас самих. Успехов 
вам! Добро пожаловать, поступайте к 
нам в университет!

Беседовала
Л.ШИШАКОВА.

«харэаграфія».
ФАКУЛЬТЭТ ДАШКОЛЬНАГА 

ВЫХАВпННЯ
С пецы яльнасц і: «педагогіка  і 

псіхалогія дашкольная» з дадатковай 
спецыяльнасцю «практычная псіха
логія»; «педагогіка і псіхалогія даш
кольная» з дадатковай спецыяльнас
цю «сацыяльная педагогіка». 

ФІЗІКА-МАТЭМАТЫЧНЫ 
ФАКУЛЬТЭТ 

Спецыяльнасці: «матэматыка» з да
датковай спецыяльнасцю «фізіка»; «ма
тэматыка» са спецыялізацыяй 
«інфарматыка»; «фізіка» з дадатковай 
спецыяльнасцю «матэматыка». 

ФАКУЛЬТЭТ 
ФІЗІЧНАГА ВЫХАВАННЯ 

Спецыяльнасць: «фізічная куль
тура і спорт» са спецыялізацыяй 
«спецпадрыхтоўка». На платнай ас
нове: «фізічная культура і спорт» са 
спецыялізацыяй «лячэбная фізічная 
культура».

ФАКУЛЬТЭТ СЛАВЯНСКАЙ 
ФІЛАЛОГІІ 

Спецыяльнасці: «беларуская мова 
і л ітаратура» з дадатковай 
спецыяльнасцю «руская мова і літа
ратура»; «руская мова і літаратура» 
з дадатковай спецыяльнасцю «бела
руская мова і літаратура».

ФАКУЛЬТЭТ 
ЗАМЕЖНЫХ МОЎ 

Спецыяльнасці: «англійская мова» 
з дадатковай спецыяльнасцю «нямец
кая мова»; «нямецкая мова» з дадат
ковай спецыяльнасцю «англійская 
мова», «французская мова» з дадат
ковай спецыяльнасцю «англійская 
мова»; «англійская мова» з дадат
ковай спецыяльнасцю «інфарматыка» 
(на ўмовах аплаты), «нямецкая мова» 
з дадатковай спецыяльнасцю 
«інфарматыка» (на ўмовах аплаты).

(Працяг на 2-й стар.)
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(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Спецыяльнасць эканамічнага фа- 
культэта «дзяржаўнае і муніцы- 
пальнае кіраванне» адносіцца да 
эканамічнага профілю, а спецыяль- 
насці «сацыялогія», «правазнаўства» 
гэтага ж ф акультэта — да гума- 
НІтарнага профілю. Спецыяльнасці 
ўсіх астатніх факультэтаў адносяцца 
да педагагічнага профілю.

7. У залежнасці ад абранай 
спецыяльнасці на дзённае аддзялен- 
не абітурыенты здаюць наступныя 
конкурсныя экзамены.

НА ФАКУЛЬТЭТ 
ПРЫРОДАЗНАЎСТВА: 

спецыяльнасць «біялогія» з дадат
ковай спецыяльнасцю «хімія»: біялогія 
(вусна), хімія (вусна), беларуская 
мова і літаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «біялогія» з дадат
ковай спецыяльнасцю «геаграфія»: 
біялогія (вусна), геаграфія (вусна), 
беларуская мова і літаратура або рус
кая мова і літаратура (сачыненне);

НА ГІСТАРЫЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ: 
спецыяльнасць «гісторыя» з дадат

ковай спецыяльнасцю «англійская 
мова»: гісторыя Беларусі (вусна), 
англійская мова (вусна), беларуская 
мова і літаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «гісторыя» з дадат
ковай спецыяльнасцю «нямецкая 
мова»: гісторыя Беларусі (вусна), ня
мецкая мова (вусна), беларуская мова 
і літаратура або руская мова і літа
ратура (сачыненне);

спецыяльнасць «гісторыя» са 
спецыялізацыяй «сацыяльна-палі- 
тычныя дысцыпліны»: гісторыя
Беларусі (пісьмова), сусветная 
гісторыя навейшага часу (пісьмова), 
беларуская мова і літаратура або рус
кая мова і літаратура (сачыненне);

НА ЭКАНАМІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ: 
спецыяльнасць «дзяржаўнае і 

муніцыпальнае кіраванне»: матэматы- 
ка (пісьмова), замежная мова 
(п ісьмова), беларуская мова і 
л ітаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «правазнаўства»: 
матэматыка (пісьмова), гісторыя 
Беларусі (пісьмова), беларуская мова 
і л ітаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «сацыялогія»: матэ
матыка (пісьмова), гісторыя Беларусі 
(пісьмова), беларуская мова і 
л ітаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне);

НА ФАКУЛЬТЭТ ДАШКОЛЬНАГА 
ВЫХАВАННЯ: 

спецыяльнасці «педагогіка і 
псіхалогія дашкольная» з дадатковай 
спецыяльнасцю «практычная псіха
логія», «педагогіка і псіхалогія даш
кольная» з дадатковай спецыяльнас
цю «сацыяльная педагогіка»: біялогія 
(п ісьмова), беларуская мова і 
л ітаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне), беларуская 
мова і літаратура або руская мова і 
літаратура (пісьмова);

НА ПЕДАГАГІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ: 
спецыяльнасць «педагогіка і мето- 

дыка пачатковага навучання» з дадат
ковай спецыяльнасцю «беларуская 
мова і літаратура»: беларуская мова 
(дыктоўка), беларуская мова і 
літаратура (пісьмова), матэматыка 
(пісьмова);

спецыяльнасць «педагогіка і мето- 
дыка пачатковага навучання» са 
спецыялізацыяй «выяўленчае мас- 
тацтва»: малюнак, беларуская мова і 
л ітаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне), матэматыка 
(вусна);

спецыяльнасць «педагогіка і мето- 
дыка пачатковага навучання» з дадат
ковай спецыяльнасцю «музыка і спе
вы»: музыка, беларуская мова і 
літаратура або руская мова і л іта
ратура (сачыненне), матэматыка (вус
на);

спецыяльнасць «музыка і спевы» са 
спецыялізацыяй «харэаграфія» — му
зыка, беларуская мова і літаратура 
або руская мова і літаратура (сачы
ненне), беларуская мова і літаратура 
або руская мова і літаратура (вусна) 
(паступаючыя на гэтую спецыяль
насць праходзяць папярэдні прагляд 
харэаграфічных дадзеных);

НА ФІЗІКА-МАТЭМАТЫЧНЫ 
ФАКУЛЬТЭТ: 

спецыяльнасці «матэматыка» з да
датковай спецыяльнасцю «фізіка», 
«матэматыка» са спецыялізацыяй 
«інфарматыка»: матэматыка (вусна), 
ф ізіка (вусна) беларуская мова і 
л ітаратура аоо руская мова іі 
літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «фізіка» з дадатко
вай спецыяльнасцю «матэматыка»: 
фізіка (вусна), матэматыка (вусна), 
беларуская мова і літаратура або рус
кая мова і літаратура (сачыненне);

НА ФАКУЛЬТЭТ ФІЗІЧНАГА 
ВЫХАВАННЯ: 

спецыяльнасць «фізічная культура 
і спорт» са спецыялізацыяй «спецпад- 
рыхтоўка»: фізічная культура, біялогія 
(пісьмова), беларуская мова іі 
літаратура або руская мова і л іта
ратура (сачыненне);

спецыяльнасць «фізічная культура 
і спорт» са спецыялізацыяй «лячэбная 
фізічная культура» (на ўмовах апла
ты): біялогія (субяседаванне), бела
руская мова і літаратура або руская 
мова і літаратура (субяседаванне) (па

ступаючыя на гэтую спецыяльнасць 
праходзяць папярэдні прагляд 
фізічнай падрыхтаванасці);

НА ФАКУЛЬТЭТ СЛАВЯНСКАЙ 
ФІЛАЛОГІІ: 

спецыяльнасць «беларуская мова і 
літаратура» з дадатковай спецыяль
насцю «руская мова і літаратура»: бе
ларуская мова (дыктоўка), беларуская 
мова і літаратура (вусна), руская мова 
і літаратура (пісьмова);

спецыяльнасць «руская мова і 
літаратура» з дадатковай спецыяль
насцю «беларуская мова і л ітара
тура»: руская мова (дыктоўка), руская 
мова і літаратура (вусна), беларуская 
мова і літаратура (пісьмова);

НА ФАКУЛЬТЭТ 
ЗАМЕЖНЫХ МОЎ: 

спецыяльнасць «англійская мова» з 
дадатковай спецыяльнасцю «нямец
кая мова»: англійская мова (пісьмова: 
лексіка-граматычны тэст, тэст па 
аўдзіраванні), англійская мова (чытан- 
не і пераклад тэксту, маналагічнае 
выказванне і гутарка па тэме), бела
руская мова і літаратура або руская 
мова і літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «нямецкая мова» з 
дадатковай спецыяльнасцю «англій
ская мова»: нямецкая мова (пісьмова: 
лексіка-граматычны тэст-, тэст па 
аўдзіраванні), нямецкая мова (чытан- 
не і пераклад тэксту, маналагічнае 
выказванне і гутарка па тэме), бела
руская мова і літаратура або руская 
мова і літаратура (сачыненне);

спецыяльнасць «французская 
мова» з дадатковай спецыяльнасцю 
«англійская мова»: французская мова 
(пісьмова: лексіка-граматычны тэст, 
тэст па аўдзіраванні), французская 
мова (чытанне і пераклад тэксту, 
маналагічнае выказванне і гутарка па 
тэме), беларуская мова і літаратура 
або руская мова і літаратура (сачы
ненне);

спецыяльнасць «англійская мова» з 
дадатковай спецыяльнасцю «інфар- 
матыка» (на ўмовах аплаты): 
англійская мова (субяседаванне), ма
тэматыка (субяседаванне), беларус
кая мова і літаратура або руская мова 
і літаратура (субяседаванне);

спецыяльнасць «нямецкая мова» з 
дадатковай спецыяльнасцю «інфар- 
матыка» (на ўмовах аплаты): нямец
кая мова (субяседаванне), матэматы
ка (субяседаванне), беларуская мова 
і л ітаратура або руская мова і 
літаратура (субяседаванне).

Уступныя экзамены і субяседаванні 
праводзяцца па праграмах, якія скла- 
дзены ў адпаведнасці з вучэбнымі 
праграмамі агульнай сярэдняй 
адукацыі і зацверджаны Міністерствам 
адукацыі Рэспублікі Беларусь. Уступ
ныя экзамены па выяўленчым мастац- 
тве, музыцы і фізічнай культуры пра
водзяцца па праграмах, якія распра- 
цоўваюцца і зацвярджаюцца Саветам 
універсітзта.

Паступаючыя маюць права здаваць 
уступныя экзамены па выбары на бе
ларускай або рускай мовах.

8. Па выніках уступнага экзамена 
паступаючаму выстаўляецца адна з 
наступных ацэнак: «пяць», «чатыры з 
паловай», «чатыры», «тры з паловай», 
«тры», «два».

9. Абітурыенты, якія не з’явіліся на 
экзамен без уважлівых прычын або 
атрымалі нездавальняючую ацэнку, 
да далейшых экзаменаў не дапуска- 
юцца. Здача ўступных экзаменаў у 
іншыя навучальныя ўстановы 
ўважлівай прычынай не з'яуляецца.

10. Залічэнне ва ўніверсітэт 
праводзіцца па конкурсе ў адпавед
насці з колькасцю балаў, набраных 
абітурыентамі на конкурсных уступ
ных экзаменах. Конкурс праводзіцца 
па спецыяльнасцях. Залічэнне на 
спецыяльнасці, па якіх адсутнічае мэ- 
тавая падрыхтоўка, праводзіцца па 
асобным конкурсе сярод выпускнікоў 
гарадскіх і вясковых школ прапарцы- 
янальна пададзеным заявам, у 
адпаведнасці з колькасцю балаў, на
браных абітурыентамі на конкурсных 
уступных экзаменах. У тых выпадках, 
калі конкурсны бал сярод выпускнікоў 
сельскіх школ перавышае конкурсны 
бал сярод выпускнікоў гарадскіх школ, 
залічэнне праводзіцца па агульным 
конкурсе.

Да ўдзелу ў конкурсе дапускаюцца 
толькі асобы, якія прадставілі ў пры
ёмную камісію арыгінал дакумента 
дзяржаўнага ўзору аб сярэдняй 
адукацыі не пазней як праз 2 дні пас
ля заканчэння ўступных экзаменаў на 
адпаведную спецыяльнасць.

11. Для выпускнікоў факультэта да- 
вузаўскай падрыхтоўкі і прафарыен- 
тацыі, якія пастаянна пражываюць не 
менш за два гады ў сельскіх населе- 
ных пунктах або на тэрыторыях, якія 
пацярпелі ад катастрофы на Чарно- 
быльскай атамнай электрастанцыі і 
скончылі агульнаадукацыйныя наву
чальныя. ўстановы, якія размешчаны 
ў гэтых населеных пунктах, уступныя 
экзамены могуць сумяшчацца з

выпускнымі. 3 вынікамі сумешчаных 
экзаменаў яны маюць права ўдзель- 
нічаць у агульным конкурсе.

12. Асобы, якія скончылі сярэднюю 
навучальную ўстанову з залатым (ся- 
рэбраным) медалём, сярэднюю спе- 
цыяльную навучальную ўстанову або 
ПТВ (на аснове базавай школы з ат- 
рыманнем сярэдняй адукацыі) з дып- 
ломам з адзнакай, здаюць адзін экза
мен, названы па адпаведнай 
спецыяльнасці першым. Атрымаўшы 
ацэнку «пяць», яны вызваляюцца ад 
астатніх экзаменаў і залічваюцца ва 
універсітэт, а пры атрыманні ацэнак 
«чатыры з паловай», «чатыры», «тры 
з паловай», «тры» — здаюць усе эк
замены.

Асобы гэтых катэгорый, якія пасту- 
паюць на спецыяльнасці «біялогія» з 
дадатковай спецыяльнасцю «хімія» 
для вызвалення ад трэцяга экзамена 
павінны здаць на «пяць» два экзаме
ны: па біялогіі (вусна) і хіміі (вусна), 
«біялогія» з дадатковай'спецыяльнас- 
цю «геаграфія» для вызвалення ад 
трэцяга экзамена павінны здаць на 
«пяць» два экзамены: па біялогіі (вус
на) і геаграфіі (вусна); па спецыяль- 
насці «дзяржаўнае і муніцыпальнае 
кіраванне» для вызвалення ад трэця
га экзамена павінны здаць на «пяць» 
два экзамены: па матэматыцы (пісь
мова) і замежнай мове (пісьмова); па 
спецыяльнасці «правазнаўства» для 
вызвалення ад трэцяга экзамена 
павінны здаць на «пяць» два экзаме
ны: па матэматыцы (пісьмова) і 
гісторыі Беларусі (пісьмова); па 
спецыяльнасці «сацыялогія» для выз
валення ад трэцяга экзамена павінны 
здаць на «пяць» два экзамены: па ма
тэматыцы (пісьмова) і гісторыі Бела
русі (пісьмова); па спецыяльнасці 
«гісторыя» з дадатковай спецыяль
насцю «нямецкая мова» для вызва
лення ад трэцяга экзамена павінны 
здаць на «пяць» два экзамены: па 
гісторыі Беларусі (вусна) і нямецкай 
мове (вусна).

Асобы, якія скончылі сярэднюю на
вучальную ўстанову з залатым (ся- 
рэбраным) медалём, сярэднюю спе- 
цыяльную навучальную ўстанову або 
ПТВ (на аснове базавай школы з ат- 
рыманнем сярэдняй адукацыі) з дып- 
ломам з адзнакай і паступаюць на 
спецыяльнасці: «англійская мова» з 
дадатковай спецыяльнасцю «нямец
кая мова», «нямецкая мова» з дадат
ковай спецыяльнасцю «англійская 
мова», «французская мова» з дадат
ковай спецыяльнасцю «англійская 
мова», «гісторыя» з дадатковай спе
цыяльнасцю «англійская мова», 
«гісторыя» са спецыялізацыяй «сацы- 
яльна-палітычныя дысцыпліны» зда
юць усе ўступныя экзамены на агуль- 
ных падставах.

13. Без уступных экзаменаў 
залічваюцца пераможцы міжнародных 
і рэспубліканскіх (дыплом І ступені] 
ал імпіяд школьнікаў, навучэнцау 
сярэдніх спецыяльных і прафе- 
сіяльна-тэхнічных навучальных уста- 
ноў, якія праведзены Міністерствам 
адукацыі Рэспублікі Беларусь у 2000
2001 навучальным годзе пры 
паступленні на адпаведныя 
спецыяльнасці, якія ўказаны ў 
«Табліцы адпаведнасцяў прадметаў, 
па якіх праводзяцца міжнародныя і 
рэспубліканскія алімпіяды, і спецы- 
яльнасцяў, на якія могуць залічвацца 
пераможцы (дыплом І ступені) гэтых 
алімпіяд без уступных экзаменаў» 
(Дадатак 1).

Пералічаныя асобы, якія паступа
юць на іншыя спецыяльнасці, а такса- 
ма пераможцы міжнародных і 
рэспубліканскіх алімпіяд (дыпломы II 
і III ступеняў), пераможцы (і, II, III мес- 
ца) абласных і Мінскага гарадскога 
тураў алімпіяд, што праводзіліся 
органамі кіравання адукацыяй, вызва
ляюцца ад здачы ўступных экзаменаў 
па гэтай або адпаведнай (астраномія
— фізіка, інфарматыка — матэматы
ка) дысцыпліне з выстаўленнем ацэнкі 
«пяць».

14. У адпаведнасці з Палажэннем аб 
універсітэцкай алімпіядзе «Абіту- 
рыент-2001» ацэнкі, атрыманыя 
ўдзельнікамі алімпіяды па фізіцы і 
матэматыцы, для абітурыентаў, што 
паступаюць на фізіка-матэматычны 
факультэт, могуць залічвацца, па іх 
жаданні, як ацэнкі ўступных экзаменаў 
па адпаведных прадметах.

15. На спецыяльнасць «фізічная 
культура і спорт» па субяседаванні па 
прадметах уступных экзаменаў 
залічваюцца чэмпіёны і пераможцы (і 
месца) чэмпіянатаў, кубкаў і першын- 
стваў Рэспубліікі Беларусь, Еўропы, 
Свету і ал імпійскіх гульняў, якія 
перамаглі на апошніх спаборніцтвах 
адпаведнага рангу ў межах 10% ад 
кантрольных лічбаў прыёму па дадзе- 
най спецыяльнасці. Абітурыенты, якія 
маюць званне «Майстар спорту», выз
валяюцца ад здачы ўступнага экзаме
на па фізічнай культуры з выстаўлен- 
нем ацэнкі «пяць».

16. Па-за конкурсам пры атрыманні 
станоўчых ацэнак на ўступных экза
менах па ўсіх формах навучання 
залічваюцца:

•  воіны-інтэрнацыяналісты;
•  дзеці-сіроты і дзеці, што засталіся 

без апекі бацькоў;
•  дзеці з сем’яў ваеннаслужачых 

або рабочых і служачых, што займалі 
штатныя пасады ў воінскіх часцях, якія 
загінулі (памерлі) ці сталі інвалідамі ў 
час праходжання ваеннай службы або 
працы ў складзе савецкіх войскаў на 
тэрыторыі дзяржаў, дзе вяліся баявыя 
дзеянні, а таксама дзеці з сем'яў ва
еннаслужачых, якія загінулі (памерлі) 
у мірны час пры праходжанні вайско- 
вай службы;

•  дзеці з сем'яў асоб начальніцкага 
і радавога складу органаў унутраных 
спраў, якія загінулі (памерлі) або сталі 
інвалідамі пры выкананні службовых 
абавязкаў на тэрыторыі дзяржаў, дзе 
вяліся баявыя дзеянні, а таксама якія 
загінулі (памерлі) у мірны час пры 
выкананні службовых абавязкаў;

•  інваліды І і II груп, а таксама дзеці- 
інваліды, якім у адпаведнасці з заклю- 
чэннем медыкарэабілітацыйных экс
пертных камісій не супрацьпаказана 
навучанне ў ВНУ і якія могуць навед- 
ваць заняткі;

•  асобы, якія маюць ільготы ў 
адпаведнасці з арт. 18 Закона 
Рэспублікі Беларусь «Аб сацыяльнай 
абароне грамадзян, пацярпеўшых ад 
катастрофы на Чарнобыльскай АЭС» 
(Ведамасці Вярхоўнага Савета Бела
рускай ССР, 1991 г. N 10, с. 111). 
Абітурыенты гэтай катэгорыі, якія 
скончылі навучальныя ўстановы з ад
знакай (з выдатнымі ацэнкамі), 
зал чваюцца па выніках субяседаван- 
ня;

•  беларусы замежжа па рэкаменда- 
цыях беларускіх суполак ці навучаль
ных устаноў на спецыяльна вылуча- 
ныя органамі дзяржаўнага кіравання 
месцы ў межах кантрольных лічбаў 
прыёму ў ВНУ, якія фінансуюцца за 
кошт сродкаў бюджэту.

17. Пераважнае права на залічэнне 
па ўсіх формах навучання пры ад- 
нолькавай колькасці балаў маюць:

•  інваліды III групы пры адсутнасці 
медыцынскіх супрацьпаказанняў; асо
бы, якія маюць ільготы ў адпаведнасці 
з арт. 19, 20, 23, 24, 25 Закона 
Рэспублікі Беларусь «Аб сацыяльнай 
абароне грамадзян, пацярпеўшых ад 
катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС»;

•  звольненыя ў запас ваеннаслу- 
жачыя, якія маюць ільготы, устаноў- 
леныя заканадаўствам, і рэкамен- 
дацыі воінскіх часцей;

•  выпускнікі Нацыянальнага дзяр- 
жаўнага гуманітарнага ліцэя імя Яку
ба Коласа пры паступленні на адпа
ведныя спецыяльнасці;

•  асобы, якія маюць стаж работы 
не менш за два гады;

•  пераможцы (I, II, ill месца) прафа- 
рыентацыйнай алімпіяды па фізічнаму 
выхаванню пры паступленні на фа
культэт фізічнага выхавання;

•  выпускнікі ПА;
•  абітурыенты, якія скончылі сярэд

нюю агульнаадукацыйную навучаль
ную ўстанову з залатым ці сярэбра- 
ным медалём, сярэднюю спецыяль- 
ную ці прафесійна-тэхнічную наву
чальную ўстанову (на аснове базавай 
школы з атрыманнем сярэдняй 
адукацыі) з дыпломам з адзнакай;

•  выпускнікі вучэбных устаноў но- 
вага тыпу (ліцэі, гімназії, каледжы, 
школа алімпійскага рэзерву);

•  выпускнікі сельскіх школ;
•  абітурыенты, якія маюць большы 

агупьны працоўны стаж;
•  абітурыенты, якія маюць больш 

высокі сярэдні бал атэстата.
18. Залічэнне абітурыентаў на ўмо- 

вах мэтавай падрыхтоўкі спецыя- 
лістаў ажыццяўляецца згодна даве- 
дзенага плану мэтавага набору, адпа- 
ведна палажэнню і парадку прыёму ва 
універсітэт па асобных конкурсах.

АДДЗЯЛЕННЕ ЗАВОЧНАГА 
НАВУЧАННЯ

19. Універсітэт праводзіць прыём 
студэнтаў на 2001-2002 навучальны 
год на першы курс завочнай формы 
навучання шасці факультэтаў па на
ступных спецыяльнасцях:

Гістарычны факультэт. Спецы
яльнасць «гісторыя» са спецыялі- 
зацыяй «сацыяльна-палітычныя 
дысцыпліны».

Эканамічны факультэт. Спе- 
цыяльнасці: «дзяржаўнае і
муніцыпальнае кіраванне», «праваз- 
наўства» (на платнай аснове).

Педагагічны факультэт. Спецы
яльнасць «педагогіка і методыка па
чатковага навучання».

Факультэт дашкольнага выха
вання. Спецыяльнасці: «педагогіка і 
псіхалогія дашкольная»; на платнай 
аснове: «педагогіка і псіхалогія даш
кольная» з дадатковай спецыяльнас
цю «практычная псіхалогія» і 
«педагогіка і псіхалогія дашкольная»

з дадатковай спецыяльнасцю «сацы
яльная педагогіка».

Факультэт фізічнага выхавання.
Спецыяльнасць «фізічная культура і 
спорт» са спецыялізацыяй «спецпад- 
рыхтоўка».

Факультэт славянскай філалогіі. 
Спецыяльнасці: «беларуская мова і 
літаратура» з дадатковай спецыяль
насцю «руская мова і літаратура», 
«руская мова і літаратура» з дадатко
вай спецыяльнасцю «беларуская 
мова і літаратура».

20. У залежнасці ад абранай 
спецыяльнасці на завочнае аддзялен- 
не абітурыенты здаюць наступныя 
конкурсныя экзамены.

На гістарычны факультэт: 
спецыяльнасць «гісторыя» са 

спецыялізацыяй «сацыяльна- 
палітычныя дысцыпліны»: гісторыя 
Беларусі (вусна), сусветная гісторыя 
навейшага часу (вусна), беларуская 
мова і літаратура або руская мова і 
літаратура (сачыненне).

На эканамічны факультэт: 
на платнай аснове з тэрмінам наву

чання 5 гадоў: спецыяльнасць «дзяр- 
жаўнае і муніцыпальнае кіраванне»: 
матэматыка (субяседаванне), замеж
ная мова (субяседаванне), беларус
кая мова і літаратура або руская мова
і літаратура (субяседаванне); спецы- 

.яльнасць «правазнаўства»: матэма
тыка (субяседаванне), гісторыя 
Беларусі (субяседаванне), беларус
кая мова і літаратура або руская мова
і літаратура (субяседаванне).

На педагагічны факультэт: 
спецыяльнасць «педагогіка і мето

дыка пачатковага навучання»: бела
руская мова або руская мова (дыктоў- 
ка); руская мова і літаратура (вусна), 
калі першым экзаменам была дыктоў- 
ка па беларускай мове, або беларус
кая мова і літаратура (вусна), калі пер
шым экзаменам была дыктоўка па 
рускай мове; матэматыка (вусна).

На факультэт дашкольнага выха
вання:

спецыяльнасць «педагогіка і 
псіхалогія дашкольная»: біялогія (вус
на), беларуская мова і літаратура або 
руская мова і літаратура (сачыненне), 
беларуская мова і літаратура або рус
кая мова і літаратура (вусна);

на платнай аснове з тэрмінам наву
чання 5 гадоў: спецыяльнасці 
«педагогіка і псіхалогія дашкольная» 
з дадатковай спецыяльнасцю «прак
тычная псіхалогія» і «педагогіка і 
псіхалогія дашкольная» з дадатковай 
спецыяльнасцю «сацыяльная педа
гогіка»: біялогія (субяседаванне), бе
ларуская мова і літаратура або руская 
мова і літаратура (субяседаванне).

На факультэт фізічнага выхаван
ня:

спецыяльнасць «фізічная культура
і спорт» са спецыялізацыяй «спецпад- 
рыхтоўка»: фізічная культура, біялогія 
(вусна), беларуская мова і літаратура 
або руская мова і літаратура (сачы
ненне);

На ф акультэт славянскай  
філалогіі:

спецыяльнасць «беларуская мова і 
літаратура» з дадатковай спецыяль- 
■насцю «руская мова і літаратура»: бе
ларуская мова (дыктоўка), беларуская 
мова і літаратура (вусна), руская мова
і літаратура (вусна);

спецыяльнасць «руская мова і 
літаратура» з дадатковай спецыяль
насцю «беларуская мова і літарату
ра»: руская мова (дыктоўка), руская 
мова і літаратура (вусна), беларуская 
мова і літаратура вусна).

21. На завочную форму навучання 
залічэнне праводзіцца па конкурсе.

У першую чаргу залічваюцца 
абітурыенты, якія маюць сярэднюю 
спецыяльную ці прафесіянальна- 
тэхнічную адукацыю або працуюць не 
менш як 6 месяцаў і паступаюць на 
адпаведныя ці роднасныя спецыяль- 
насці, вызначаныя ВНУ.

Іншыя асобы, якія маюць аднолька- 
вы ці вышэйшы бал, залічваюцца ў 
межах 20% ад кантрольных лічбаў 
прыёму па дадзенай спецыяльнасці.

22. Настаўнікі, выхавальнікі, якія 
скончылі педагагічнае вучылішча з 
дыпломам з адзнакай, а таксама на 
«добра» і «выдатна» і працуюць у 
сельскай мясцовасці па атрыманай 
спецыяльнасці не менш, чым адзін 
год, калі яны паступаюць на адпавед
ныя спецыяльнасці, праходзяць субя
седаванне па прадметах уступных эк- 
заменаўу перыяд з 17 па 18 мая. Пас- 
пяхова прайшоўшыя субяседаванне 
залічваюцца на вучобу без уступных 
экзаменаў, астатнія маюць права па- 
ступаць на агульных падставах.

23. У адпаведнасці з дзеючай 
сістэмай бесперапыннай педагагічнай 
адукацыі на навучанне без адрыву ад 
вытворчасці на факультэт дашкольна
га выхавання і педагагічны факультэт 
са скарочаным тэрмінам прымаюцца 
выпускнікі Магілёўскага педагагічнага 
каледжа, Горацкага і Рагачоўскага 
педвучылішчаў па рэкамендацыі пед- 
саветаў гэтых устаноў і па выніках 
субяседавання па прадметах уступ
ных экзаменаў.

24. Усе іншыя пытанні, звязаныя з 
прыёмам, якія не адлюстраваны ў 
Правілах прыёму, канчаткова выраша- 
юцца прыёмнай камісіяй універсітзта.

Ректор Могилевского 
госуниверситета 
им. А.А.Кулешова, 
профессор
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Уважаемый выпускник!
Е сли тебя влечет современная фи

зика, математика и информатика, 
если ты желаешь профессионально ос
воить современные электронные и ин
формационные технологии — не сомне
вайся: адрес твоей мечты — физико-ма
тематический факультет.

Роль учителей физики, математики и 
информатики в современной школе ис
ключительно высока, поскольку они пре
подают основы именно тех наук, дости
жения которых определяют характер и 
темпы технического прогресса обще
ства.

Физико-математический факультет 
осуществляет подготовку учителей по 
следующим специальностям!: физика и 
математика, математика и информати
ка, математика и физика. Срок обучения 
5 лет. Подготовка учителей на физико
математическом факультете ведется по 
широкому профилю. Теоретическая под
готовка обеспечивается такими специ
альными дисциплинами, как математи
ческий анализ, алгебра и теория чисел, 
геометрия, общая и теоретическая фи
зика, информатика и основы автомати
ки, электро- и радиотехника, методика 
математики, физики и информатики, а 
также науками психологопедагогическо
го и гуманитарного циклов.

Большое внимание уделяется практи
ческой и экспериментальной подготов
ке студенов: они выполняют лаборатор
ные практикумы по курсам общей физи

ки, электро- и радиотехнике, астрономии, 
информатике и т.д.

Преподавание специальных дисцип
лин на факультете осуществляют 5 ка
федр: общей физики; теоретической 
физики; математического анализа, ин
форматики и вычислительной техники; 
алгебры и геометрии; методики препода
вания математики. На кафедрах работа
ют более 60 высококвалифицированных 
преподавателей, из них 7 докторов наук, 
профессоров и 35 кандидатов наук, до
центов. 70% преподавателей факульте
та составляют его выпускники. В том 
числе, ректор университета, проректор 
по учебной работе (заочное обучение), 
декан и 4 заведующих кафедрами.

Студенты имеют возможность про
явить свои способности в работе круж
ков художественной самодеятельности, 
спортивных секциях, получить дополни
тельную специальность на факультете 
дополнительных профессий. Общеприз
нанными являются такие физматовские 
мероприятия, как «Юморина», «День 
здоровья», спортландия ит.д. Факультет 
в течение трех последних лет является 
победителем двух университетских 
спартакиад 

Ждем, вас, уважаемые выпускники, на 
нашем ФИЗМАТЕ.

Л.Е.СТАРОВОЙТОВ, 
декан физико-математического 
факультета, кандидат физико

математических наук, доцент

Ф акультэт замежных моў заснаьаны ў 1998 годзе для падрыхтоўкі 
настаўнікаў англійскай, нямецкай і французскай моў. На факультэце так

сама адкрыты ўнікальныя спецыяльнасці з навучаннем на платнай аснове: 
«англійская мова» з дадатковай спецыяльнасцю «інфарнлатыка», «нямецкая 
мова» з дадатковай спецыяльнасцю «інфарматыка». Сёння на факультэце на- 
вучаецца 575 студэнтаў.

3 глыбокай зацікаўленасцю студэнты вывучаюць такія дысцыпліны, як тэарэ- 
тычная і практычная граматыка замежнай мовы, тэарэтычная і практычная 
фанетыка замежнай мовы, практыка вуснай і пісьмовай мовы, краіназнаўства, 
міжкультурныя зносіны, гісторыя замежнай мовы, стылістыка, лексікалогія, 
тыпалогія, методыка выкладання замежнай мовы, практыка чытання і пєракла- 
ду і інш. Выкладанне дысцыгілін вядзецца на беларускай і рускай мовах

Акрамя традыцыйных форм навучання па агульнаадукацыйных і спецыяль- 
ных дысцыплінах студэнты маюць магчымасць самастойна займацца ў 
«Міжкафедральнай лабараторыі сучасных тэхналогій навучання замежным мо
вам», лінгафонных кабінетах. На кафедрах факультета падрыхтавана вучэбна- 
метадычная літаратура, аўдыё-і відэаматэрыялы.

Кафедры факультэта спецыялізуюцца на вывучэнні лінгвістычных асноў са- 
стаўлення навучальных дапаможнікаў і выкладання замежных моў, распрацоў- 
цы сістэмы тэставай ацэнкі ўзроўню валодання замежнымі мовамі выпускнікамі 
школ і студэнтамі на розных ступенях навучання аўдзіраванню, вуснай мове, 
моўным аспектам. Да правядзення навуковых даследванняў прыцягваюцца 
лепшыя студэнты. На перспектыву плануецца стварэнне на базе факультэта 
Цэнтра сучасных замежных моў.

Студэнты факультэта прымаюць актыўны ўдзел у міжнародных адукацый- 
ных праграмах, валанцёрскім руху. Добрыя магчымасці для развіцця творчых 
здольнасцей студэнтаў прадстаўляюць конкурсы каманд КВЗ, патрыятычнай 
песні «Радзіма мая дарагая», «Міс Універсітэт», мастацкіх плакатаў, турніры 
інтэлектуальных гульняў, заняткі спортам. На факультэце актыўна працуюць 
студэнцкая прафсаюзная арганізацыя, БПСМ і БСМ.

На ўступных іспытах абітурыентам прапануюцца па адпаведнай замежнай 
мове аўдзіраванне і лексіка-граматычны тэст, чытанне і пераклад тэксту, 
маналагічнае выказванне і гутарка па тэме, а таксама сачыненне па бе тарус- 
кай мове і літаратуры або рускай мове і літаратуры.

У 2000 годзе конкурс на спецыяльнасці факультэта склаўся наступным чы- 
нам:

«Англійская мова» з дадатковай спецыяльнасцю «нямецкая мова» —4,7 ча- 
лавекі на месца, прахадны бал — 14,5;

«Нямецкая мова» з дадатковай спецыяльнасцю «англійская мова» —3,4 ча- 
лавекі на месца, прахадны бал — 15;

«Французская мова» з дадатковай спецыяльнасцю «англійская мова» —З 
чалавекі на месца, прахадны бал — 14,5.

У.В.ЯСЕЎ, 
дэкан факультэта 

замежных моў, дацэнт

Ф акультет готовит специалистов 
высшей квалификации для си

стемы дошкольного образования и 
системы социально-психологической 
работы. Выпускники факультета ра
ботают преподавателями дошколь
ной педагогики и психологии в выс
ших и средних специальных учебных 
заведениях педагогического профи
ля, методистами институтов повыше
ния квалификации, инспекторами от
делов образования, руководителями, 
методистами и воспитателями дош
кольных учреждений разного типа, 
педагогами-психологами и соци
альными педагогами.

Интерес к новым специальностям 
растет год от года, о чем свидетель
ствует большой конкурс и высокий 
проходной балл на вступительных 
экзаменах (14,5 в 2000 году).

На факультете обучаются как вы
пускники средних общеобразова
тельных школ, лицеев, гимназий, так 
и лучшие из числа выпускников пе
дагогических училищ и колледжей.

Подготовку специалистов на фа
культете осуществляют две профи
лирующие кафедры: психологии и пе
дагогики с методиками дошкольного 
воспитания, на которых работают 1 
профессор, 12 доцентов и кандида
тов наук. Лучшие выпускники факуль
тета имеют возможность продолжать 
обучение в аспирантуре и попробо
вать собственные силы в преподава
тельской и научной работе. 8 выпус
кников прошлых лет защитили канди
датские диссертации и являются в 
настоящее время ведущими препо
давателями психолого-педагогичес- 
ких дисциплин.

Факультет дошкольного воспита
ния плодотворно сотрудничает с про-

ДОШКОЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ

фильными факультетами российских, 
украинских, прибалтийских вузов по 
линии проведения международных 
конференций, обмена научной лите
ратурой, повышения квалификации, 
чтения лекций по ряду педагогичес
ких направлений.Тесное сотрудниче
ство налажено с Центром ^Дошколь
ное детство» им. А .В.Запорожца 
(г. М осква), РГПУ А .И .Герцена 
(г. Санкт-Петербург), БГПУ им. М.Тан
ка (г. Минск).

Факультет располагает специали
зированными кабинетами, которы§ 
постоянно пополняются новыми тех
ническими и научно-методическими 
пособиями. Большое внимание в 
ходе учебного процесса уделяется 

.различным видам практик в дошколь

ных учреждениях разного типа, шко
лах и внешкольных учреждениях, от
делах образования, социально-пси
хологических центрах.

С целью формирования активнос
ти, творчества, инициативности и 
других важных профессиональных 
качеств на факультете широко ис
пользуются нетрадиционные формы 
обучения.

Регулярно проводятся разнообраз
ные воспитательные мероприятия, в 
ходе которых каждый студент имеет 
возможность реализовать собствен
ные интересы и проявить творческие 
способности.

И.А.КОМАРОВА, 
декан факультета дошкольного 

воспитания, доцент

СЛАВЯНСКАЙ
Ф акультэт славянскай філалогіі 

— адзін са старэйшых сЪа- 
культэтаў універсітзта. Ён быў зас- 
наваны ў 1918 годзе. Д оўгая 
гісторыя факультэта садзейнічала 
фарміраванню грунтоўных педа- 
гагічных і культурных традыцый. Да 
Вял ікай Айчы ннай вайны на 
філалагічных кафедрах працавалі 
такія таленавітыя выкладчыкі, як 
прафесар В.І.Баркоўскі, дацэнты 
І.В.Гутараў, С.І.Васілёнак, старшыя 
выкладчыкі М.Д.Рыбачкін, М.І.Жыр- 
кевіч, Ю.А.Шакаль і іншыя. У пасля- 
ваенныя гады і ў пазнейшы час на 
факультэце праводзілі заняткі вы- 
датны я вучоны я і даследчы кі 
П .Я .Ю ргелев іч , Г .Н .Клю саў, 
А.Л.Юрэвіч, Я.К.Усікаў, В.І.Атраш- 
кевіч, А.А.Макарэвіч, М.Р.МІхайлаў, 
М .П .Л уф ераў, Л .І.А ляксее нка , 
А .М .В Іркоўская , Ю .С. Далгоў, 
А.В.Азароўскі, В.Е.Стальмахоў.

Цяперашні калектыў выкладчыкаў, 
у ліку якіх 5 прафесараў, 22 дацэн
ты, 34 кандыдаты навук, навучаюць 
1300 студэнтаў, з іх звыш 500 чала- 
век на дзённай форме.

Сёння два аддзяленні факультэта 
славянскай ф ілалогіі рыхтуюць 
настаўнікаў для сярэдняй школы, спе- 
цыяльных сярэдніх навучальных уста- 
ноў. Многія нашы выпускнікі сталі 
вядомымі навукоўцамі, пісьменнікамі, 
краязнаўцамі, журналістамі.

Шырокае кола дысцыплін, якія вы
вучаюць студэнты-філолагі, дазва- 
ляе ім стаць высокакваліфікаванымі 
спецыялістамі. Асноўнымі курсамі і 
спецкурсамі, якія факультэт прапа- 
ноўвае сваім слухачам, з'яўляюцца: 
гісторыя беларускай, рускай і замеж- 
най літаратур, сучасныя руская, бе
ларуская і замежныя мовы, гісторыя 
мовы, гістарычніая граматы ка, 
лацінская iv. о в а , польская мова,

праблемы сучаснага мовазнаўства, 
сучасны літаратурны'працэс і г.д.

На факультэце сфарміраваліся 
лінгвістычныя і літаратуразнаўчыя 
навуковыя школы. Выклэдчыкі чаты- 
pox кафедраў (беларускай мовы, бе
ларускай літаратуры, рускай мовы, 
рускай і замежнай л ітаратуры ) 
збіраюць і апрацоўваюць матэрыялы 
да абласнога анам асты чнага  
слоўн іка, рыхтуюць да выдання 
«Слоўнік гаворак беларуска-рускага 
памежжа», даследуюць славянскія 
літаратурныя ўзаемасувязі.

Лепшыя студэнты маюць магчы
масць атрымаць ступень бакалаўра. 
Яны разам з выкладчыкамі зэймаюц- 
ца ў цаследчых гуртках і праблемных 
групах. Важнае месца ў прафесійнай 
падрыхтоўцы будучых спецыялістаў 
займаюць вучэбныя (фальклорная, 
дыялекталагічная) і педагагічныя 
практыкі. Вынікам гэтай дзейнасці 
становяцца курсавыя і дыпломныя 
працы, даклады на рэспубліканскіх і 
міжнародных канферэнцыях, артыку- 
лы ў навуковых зборніках і часопісах.

На факультэце працуе 36 вучэбных 
кабінетаў, этнаграфічны музей, музей 
«Л ітературная М агілёўш чына», 
літаратурна-мастацкі салон, літара- 
турна-творчыя аб’яднанні «Зніч» і 
«Натхненне». Тут збіраюцца тале- 
навітыя студэнты і выкладчыкі, што 
захапляюцца паэзіяй і прозай. Іх вер- 
шы, эсэ, апавяданні друкуюцца ва 
унівесітэцкай газеце, у зборніках, у аб- 
ласных і рэспубліканскіх перыядычных 
выданнях, Сумаваць філолагам няма 
часу: яны актыўна ўдзельнічаюць у 
валанцёрскім руху, разнастайных кон
курсах, канцэртах, спаборніцтвах, 
арганізоўваюць дыскатэкі, тэатраль- 
ныя прадстаўленні, наладжваюць сус- 
трэчы з цікавымі людзьмі: паэтамі, 
мастакамі, музыкамі.

Адчуванне мовы, любоў і павага 
да мастацкага слова — вялікі дар і 
талент. Тых, хто мае тэты талент, 
імкнецца да яго раскрыцця і плённай 
дасканаласці, будзем рады сустрэць 
на нашым факультэце.

М.П.БУЗУК, дэкан факультэта 
славянскай філалогіі, дацэнт

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Образован 1 декабря 1998 года. 
Готовит специалистов по спе

циальностям:
«Государственное и муници

пальное управление»
— специализация «Муниципальное управление»
— квалификация «Экономист-менеджер».
«Правоведение»
— специализация «Хозяйственное право»; «Судебно- 

прокурорско-следственная деятельность»
— квалификация «Юрист»
«Социология»
— специализация «Социология управления»
— квалификация «Социолог. Преподаватель социоло

гии и социально-политических дисциплин»
Обучение очное, 5 лет. На заочном отделении (пяти

летнее для имеющих среднее образование) проводит
ся подготовка по специальностям: «Государственное и 
муниципальное управление», «Правоведениэ»

Выпускающие кафедры: экономической теории (зав. 
кафедрой Балашова Т.Ф., кандидат экономических наук,

доцент; тел. 31-09-31);
правоведения (зав. кафедрой Малахов Л.К., кандидат 

юридических наук, доцент; тел. 31-09-31);
политологии и социологии (зав. кафедрой Лихачев 

Н.Е., кандидат философских наук, доцент; тел. 26-68
26).

Основные направления научной деятельности: 
формы и методы государственного регулирования ры

ночной экономикой;
местное самоуправление и развитие локальной эко

номики в условиях рынка;
гендерная политика в Беларуси; вопросы теории и 

практики; 
демократия и права человека;
совершенствование системы школьного образования 

в современных условиях.
Адрес деканата экономического факультета: г. Моги

лев, ул. Ленинская, 35; тел. 25-81-41.
А. М.САЗОНОВА, 

декан экономического факультета,
доцент
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И сторический факультет являет
ся одним из старейших в Моги

левском госуниверситете, базовым по 
подготовке педагогических кадров ис
ториков, а также преподавателей со
циально-педагогических дисциплин, 
английского и немецкого языков (до
полнительные специальности). С 1995 
года начался переход к многоуровне
вой системе обучения, позволившей 
его выпускникам получать академи
ческую степень бакалавров.

Кафедры факультета укомплекто
ваны специалистами высокого уров
ня, в числе которых 2 члена-коррес- 
пондента Белорусской академии обра
зования, 2 профессора, 1 доктор наук, 
14 доцентов, 18 кандидатов наук.

Кафедра археологии и специаль
ных исторических дисциплин осу
ществляет преподавание учебных 
дисциплин: основы археологии; архе
ология Беларуси; основы этнологии; 
этнология Беларуси; история перво
бытного общества; вспомогательные 
исторические дисциплины; источнико
ведение; источниковедение истории 
Беларуси; историческое краеведение 
Беларуси; методика НИРС (научно-ис
следовательской работы студентов); 
историческая антропология; спецкур
сы, спецсеминары и факультативы (по 
выбору студентов).

Кафедра истории и культуры Бе
ларуси осуществляет преподавание 
учебных дисциплин: история Белару
си; историография истории Беларуси; 
белорусоведение; история культуры 
Беларуси; история международных

ИСТОРИЧЕСКИМ
отношений и внешней политики Рес
публики Беларусь; спецкурсы, спецсе
минары и факультативы (по выбору 
студентов).

Кафедра восточнославянской и 
российской истории осуществляет 
преподавание учебных дисциплин: во
сточнославянская и российская исто
рия; историография восточнославян
ской и российской истории; методика 
преподавания социально-политичес
ких дисциплин; спецкурсы, спецсеми
нары и факультативы (по выбору сту
дентов).

Кафедра всеобщей истории осу
ществляет преподавание учебных 
дисциплин: история древних цивили
заций; история средних веков и нача
ла нового времени; история нового 
времени стран Европы и Америки; ис
тория нового времени стран Азии и 
Африки; история новейшего времени 
стран Азии и Африки; история нового 
и новейшего времени стран Латинской 
Америки; история западных и южных 
славян; историография новой и новей
шей истории; историческая демогра
фия; история и теория культуры; спец
курсы, спецсеминары, факультативы 
(по выбору студентов).

При кафедрах факультета имеются 
учебные кабинеты, историко-краевед
ческий музей, археологическая лабо
ратория.

Подготовка специалистов на фа
культете проводится как по дневной,

так и по заочной формам обучения. 
Всего на факультете занимается бо
лее 800 студентов, из них около 500 
на дневном отделении и свыше 300 на 
заочном.

Выпускникам факультета присваи
ваются квалификации:

учитель истории и социально-поли
тических дисциплин (срок обучения: 
на дневном отделении 5 лет, заочном 
5,5 лет);

учитель истории и иностранного (ан
глийского, немецкого) языка (срок обу
чения—  5 лет).

Выпускники исторического факуль
тета востребованы на современном 
рынке интеллектуального труда. Рабо
тают не только в общеобразователь
ной школе, но и в научных центрах, 
высших и средних специальных учеб
ных заведениях, музеях, архивах, из
дательствах, средствах массовой ин
формации, органах государственной 
власти и управления, в политических 
партиях и общественных организаци
ях и фондах. Выпускником историчес
кого факультета является первый 
Президент РБ Лукашенко А.Г.

Исторический факультет имеет свя
зи с многими вузами, научными и об
разовательными центрами Беларуси, 
участвует в международном сотруд
ничестве.

П.Ф.ДМИТРАЧКОВ, 
декан исторического факультета, 

доцент

Когда мы в школу в первый раз 
Вошли походкою несмелой —  
Учитель первый встретил нас 
И за собой повел умело...

(Из гимна педфака)
П оступив на педагогический фа

культет, вы сможете получить 
квалификацию учителя начальных 
классов. Одной из дополнительных при 
этом могут выступить специальности: 
белорусский язык и литература, изоб
разительное искусство, музыка и пе
ние; они дадут право преподавания со
ответствующих предметов в классах 
второй ступени. Абитуриенты, имею
щие определенный задел в музыкаль
ном образовании и склонности к танце
вальным занятиям, смогут попробо
вать себя на специальности «Музыка 
и хореография», аналогов которой до 
сих пор нет в республике.

Все пять лет учебы на факультете 
надолго останутся в вашей памяти. Вы 
не топью постигнете азы своей буду
щей профессии, но и сможете получить 
хорошую общетеоретическую подготов
ку. Этому будет способствовать изуче
ние целого блока гуманитарных и соци
ально-экономических дисциплин (тео
рия и история культуры, история Бела
руси, философия, экономическая тео
рия, политология и социология, основы 
права, иностранный язык и др.). Широ
ко представлен и блок общенаучных и 
общеобразовательных дисциплин (пе-

ПЕДАГОГИИ
дагогика, психология, анатомия и 
физиология ребенка, основы эко
логического воспитания, вычисли
тельной техники и ТСО). Их суще
ственно дополнит целая серия ак
туальных спецкурсов и спецсеми
наров (по выбору).

Подготовка по одной из допол
нительных специальностей также 
осуществляется в течение всех 
пяти лет учебы на факультете. Вы
сококвалифицированный состав 
преподавателей, многие из кото
рых имеют опыт практической ра
боты в школе, поможет раскрыть
ся вашим многочисленным талан
там, развить и усовершенствовать 
ваши навыки и способности. А на 
учебных и педагогических практи
ках вы сможете попробовать свои 
силы, прикоснуться к своей буду
щей профессиональной деятель
ности.

Богат педагогический факультет та
лантами. Наши студенты постоянно 
участвуют в организации и проведении 
разнообразных концертов, они являют
ся участниками художественных выс
тавок. На базе факультета функциони
рует ряд творческих коллективов (хо
реографический, вокальные, инстру
ментальные и др.). Большой популяр

ностью в республике пользуется ан
самбль «Гармония» (под рук. доцента 
В.П.Ревы), которому в 1998 г. было 
присвоено звание Народный.

Поступайте на педагогический фа
культет. Мы ждем вас!

В.Г.ИВАНОВ, 
декан педагогического 

факультета, доцент

ДОВУЗОВСКОЙ подготовки 
И ПРОФОРИЕНТАЦИИ

Ф акультет довузовской подготов
ки и профориентации МГУ им. 

А.А.Кулешова образован в июле 1997 
года. Главная цель факультета —  ко
ординация работы структурных под
разделений учебного комплекса, со
зданного на базе МГУ им. А.А.Кулешо
ва в 1990 году, обеспечение целостно
го процесса профессиональной ориен
тации, отбора и подготовки в универ
ситет молодежи, имеющей склонности 
и задатки к профессиональной дея
тельности и научному творчеству в со
ответствии с профилем университета.

Факультет осуществляет подготов
ку учащейся и работающей молодежи 
через регулируемую договорами со
вместную деятельность с Могилевс
ким педагогическим колледжем им. 
К.Д.Ушинского, Могилевским област
ным лицеем при университете, Кри- 
чевским и Быховским областными 
сельскими лицеями, Могилевской го
родской гимназией N 1 при универси
тете, классическими гимназиями 
N 2, 3 г. Могил»' средними школами 
города и области, другими учебно-вос
питательными учреяодениями, а также 
на подготовительном (платном) отде
лении (очная и заочная форма) и на 
подготовительных (платных) курсах 
(дневных-вечерних, заочных), дей
ствующих при университете.

За три последних года более 70% 
выпускников факультета стали сту
дентами МГУ им. А.А.Кулешова, дру
гих учебных заведений Республики 
Беларусь. За этот период времени на 
факультете начата подготовка слуша
телей по 8 новым специальностям: 
«практическая психология», «соци
альная педагогика», «государствен
ное и муниципальное управление», 
«правоведение», «социология», «анг
лийский язык» с дополнительной спе
циальностью «немецкий язык», «не
мецкий язык» с дополнительной спе
циальностью «английский язык», 
«французский язык» с дополнитель
ной специальностью «английский 
язык». Планируется открыть подготов
ку слушателей по специальностям 
«дефектология» и «политология».

В 2000-2001 учебном году на фа
культете проходят курс обучения бо
лее 400 слушателей, в том числе бо
лее 300 —  на стационаре. Обучение 
ведется по 19 специальностям, 21 
учебной дисциплине. Занятия со слу
шателями проводят высококвалифи
цированные преподаватели универси
тета и учебных заведений комплекса 
при МГУ по специальным учебным 
программам, более 50% из них имеют 
ученые степени и звания, являются 
заслуженными учителями Республи

ки Беларусь. В этом году на факуль
тете планируется открытие кафедры 
интегрированных технологий довузов
ской подготовки.

Прием документов на подготови
тельное отделение: заочная форма 
обучения с 1 августа по 28 сентября 
2001 года, дневная форма обучения 
— с 1 августа по 29 октября 2001 года. 
На подготовительное отделение при
нимаются лица с законченным сред
ним образованием. Зачисление на ПО 
проводится по результатам собеседо
вания по предметам вступительных 
экзаменов. В первую очередь зачис
ляются абитуриенты, которые успеш
но сдали вступительные экзамены, но 
не прошли по конкурсу в университет 
в текущем учебном году.

Прием заявлений на 8-месячные 
(вечерние) подготовительные курсы с 
1 октября по 15 октября 2001 года, на 
8-месячные заочные курсы с 1 октяб
ря по 28 октября 2001 года, на 4^ме- 
сячные (вечерние) курсы с 15 января 
по 1 февраля 2002 года.

Краткосрочные 2-недельные курсы 
будут работать с 1 по 15 июля 2001 
года. На курсы принимаются лица, 
имеющие среднее образование. Ино
городним предоставляется общежи
тие, обучение платное.

Добро пожаловать к нам на фа
культет!

И.В.ШАРДЫКО, 
декан факультета довузовской 
подготовки и профориентации, 

доцент

Б иологический факультет был ос
нован в 1990 году. На нем велось 

обучение по специальности «биоло
гия» с дополнительной специальнос
тью «химия». После открытия в 1995 
году кафедры географии был преобра
зован в факультет естествознания. Ка-

корпуса. Студенты специальности 
«биология и география» выезжают на 
дальнюю комплексную географичес
кую практику в Смоленскую, Псковс
кую, а также во все области Беларуси.

Преподавателями кафедр совмест
но со студентами ведется активная на

учная работа. Имеют-

ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
БСХА, ВГУ, БГПУ им.

федра геогра
фии является 
п р е е м н и ц е й  
географическо
го факультета, 
который суще
ствовал в на

шем вузе с 1936 по 1977 годы.
В настоящее время на факультете 

ведется обучение по следующим спе
циальностям: «биология» с дополни
тельной специальностью «химия» и 
«биология» с дополнительной специ
альностью «география» (по дневной 
форме обучения). Выпускники получа
ют квалификацию: «учитель биологии 
и химии» и «учитель биологии и ео- 
графии».

В состав факультета входит 3 ка
федры: биологии, химии, географии и 
охраны природы. На кафедрах работа
ют 27 преподавателей (22 штатных): 
докторов наук— 3, кандидатов наук— 
10 Средний возраст профессорско- 
преподавательского состава — 42 
года.

Учебные занятия проводятся в ауди
ториях, оформленных в соответствии 
с их назначением. Студенты факуль
тета проходят педагогическую практи
ку в школах города. Могилевские пред
приятия предоставляют свою базу для 
химико-технологической практики, 
учебно-полевая практика проводится, 
в основном, на базе в Любуже, где име
ется столовая, корпус-класс, спальные

М.Танка, МТИ), а также с Санкт-Петер
бургским университетом.

Студенческая жизнь на факультете 
не ограничивается учебными занятия
ми и научными исследованиями. Тра
диционными стали различные культур
но-массовые мероприятия: День зна
ний, вечера первокурсников «Будем 
знакомы», конкурс «Лучший будущий 
учитель», посвящения в студенты, пос
ледние звонки выпускников, дни здо
ровья и многое другое. Работает «Клуб 
ролевых игр». Студенческая факуль
тетская команда «Биофактор» успеш
но выступает в играх КВН университе
та.

На факультете осуществлено шесть 
выпусков. 63 человека получили дип
лом с отличием, 18 человек продолжа
ют учиться в аспирантуре или являют
ся соискателями в таких вузах, как 
Санкт-Петербургский государственный 
университет, Международный универ
ситет им. А.Д.Сахарова, БГУ, Могилев
ский технологический институт, аспи
рантура при АН РБ. Многие препода
ют на факультете специальные дис
циплины.

После окончания учебы связь сту
дент — факультет не заканчивается. 
Педагогический коллектив оказывает 
помощь молодым специалистам, раду
ется их успехам, гордится ими.

Г.И.ТИХОНЧУК, 
декан факультета 

естествознания, доцент

ФИЗИЧЕСКОГО
ВОСПИТАНИЯ
Факультету физического воспи

тания 21 год. За эти годы уже 
выпущено более 1800 учителей физи
ческой культуры и специальной под
готовки.

На факультете сложились свои тра
диции, которые постоянно преумножа
ются выпускниками средних школ на
шей Республики, пополняющими ряды 
студентов. Ежегодно на первый курс 
по специальности «Физическая куль
тура и специальная подготовка» за
числяется 60 человек, прошедших по 
конкурсу. Абитуриенты, не набравшие 
проходной балл, могут учиться за оп
лату. Будущие учителя по физической 
культуре и лечебной физической куль
туре обучаются на платной основе и 
зачисляются по собеседованию.

Учебный процесс обеспечивают 60 
преподавателей, среди которых 2 док
тора наук, профессора и 18 кандида
тов наук, доцентов.

Факультет располагает необходи
мой спортивной и методической базой. 
Студенты работают в учебных кабине
тах и лабораториях, оснащенных со
временной техникой. По медико-биоло
гическим и спортивным наукам готовят 
рефераты, курсовые и дипломные ра
боты. По желанию занимаются в спе
циальных залах спортивной гимнасти
ки , атлетизма, борьбы, спортивных игр, 
легкой атлетики и др.

Кафедры уделяют большое внима
ние самостоятельной работе и индиви
дуальной спортивной деятельности 
студентов. Первокурсники выбирают 
любой из культивируемых на кафедрах 
12 видов спорта и совершенствуют 
свое спортивное мастерство все 5 лет.

Факультет имеет богатые традиции 
и высокие спортивные достижения. 
Наши студенты и выпускники стали 
победителями Олимпийских игр (С.Ба

йтова, А.Масейков, Н.Лавренкова), 
чемпионами Мира и Европы 
(Р. Дорошук, И.Казанцева, А.Криксин, 
В.Мезга, В.Рудницкий, В.Цыбульская, 
Т.Петреня и др.).

С целью профориентации и отбора 
выпускников школ на факультете в 
апреле ежегодно проводится олимпи
ада по программе профилирующего 
вступительного экзамена (легкая ат
летика, гимнастика и плавание).

Победители олимпиады пользуют
ся преимущественным правом на за
числение при одинаковом количестве 
баллов.

Положение о профориентационной 
олимпиаде на факультете находится 
в районных отделах образования.

Заявки на участие в олимпиаде при
нимаются до 16 апреля (г. Могилев, 
ул. Ленинская, 35, кабинет 307, учеб
ный корпус N 2).

В.В.ШУТОВ, 
декан факультета физического 

воспитания, доцент

20 апреля 2001 года 
МГУ им. А.А.Кулешова

Д Е Н Ь  О Т К Р Ы Т Ы Х  Д В Е Р Е Й
П Р О Г Р А М М А :

11.30— 12.15 — Встреча выпускников школ с представителями ректората 
ответственным секретарем приемной комиссии, деканами факультетов (ак- 
т івый зал).

12.15— 14.00 — Знакомство с факультетами университета. Беседы с дека
нами, ведущими преподавателями кафедр, студентами.

До начат встречи в холле университета вы сможете приобрести газе
ту «Універсітэцю веснік» с Правилами приема.

З А С Н А В А П Ь Н ІІС  Р эд актар  Л .І.Ш Ы Ш А К О В А , А Д  РА С  РЭДАКІДЫ І:
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў 9i 9nnn г МягіпйС/

Магілёўскі . „ ,  _ у’
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ІМЯ А.А.Куляш ова Іх меркаваннін е заўсёдысупадаюць 2 6 - 1 3 * 8 3
з меркаваннем рэдакцыі.
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